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Disszertációm tárgyául egy ellentmondásos befogadói hozzáállásoktól övezett műfajt 

választottam, a mára már többé-kevésbé kanonizált gótikus rémregény huszadik századbeli 

leszármazottját, a horror irodalmát. Kevés műfaj vált ki olyan szélsőséges reakciókat és olykor éles 

konzervatív akadémikus elhatárolódást, mint a sokszor morális megfontolások mentén interpretált s 

így referenciálisan félreolvasott horror. A műfajt elutasítók perverz, paradox, etikátlan, a jó ízlés 

diktálta műélvezettel összeegyeztethetetlen és a kimondatlan erkölcsi törvények mentén 

artikulálandó fikcionális univerzumra vonatkozó elvárásokat felforgató, szubverzív kéjnek 

minősítik az ebbe a kategóriába sorolt művek által nyújtott szövegörömöket, és nem ritkán a 

műfajjal foglalkozó irodalomkritikusokra, irodalomtörténészekre is az elvakult rajongók számára 

fenntartott negatív megítélés szűrőjén keresztül tekintenek. 

A horror műfajtörténeti tárgyalását nem lehet teljesen elválasztani sem a gótikus, sem a 

fantasztikus irodalom fejlődésének, produkciójának és recepciójának nyomon követésétől. Így 

dolgozatomban helyet kapnak az ezek kánonba való beemelése érdekében tett korábbi törekvések 

is, Sigmund Freudnak „A kísérteties”-ről („Das Unheimliche” 1919) írott esszéje, mint a későbbi 

pszichoanalitikus horror kritika alapszövege, illetve Tzvetan Todorovnak a Bevezetés a 

Fantasztikus Irodalomba (1970) című strukturalista műve, mely a szerteágazó, nehezen 

behatárolható műfaj kategorizálását kísérli meg. Todorov rendszerében a horror „tiszta különös” 

néven kerül besorolásra: a művekben tematizált szokatlan, megdöbbentő események ellenére az 

olvasót nem gyötri az az egész diegézisen átívelő bizonytalanság, melyet Todorov a tiszta 

fantasztikum kizárólagos műfaji ismertetőjegyeként tart számon.  

Fontos hivatkozási pontom még a Julia Kristeva Pouvoirs de l’Horreur (1980) című 

könyvében bevezetett, a szocializáción túl undorral és félelemmel társított, preverbális testi 

tapasztalatokat problematizáló „abjekció” fogalma, mely szintén megkerülhetetlen azok számára, 

akik a horror tanulmányozásával foglalkoznak, akár primér irodalmi szövegelemzések, akár filmes 

adaptációk, akár a műfajt a befogadókból kiváltott korporeális reakciók függvényében 

kontextualizáló, kortárs szubjektumelméletek kapcsán.  

Disszertációm első, a horror irodalmának elméleti hátterét felvázoló részében megkísérlem 

bemutatni a legjelentősebb kritikai megközelítéseket: ezek közül a feminista pszichoanalitikai 

olvasatok különös figyelmet érdemelnek, mert az olyan elméletírók, mint Barbara Creed vagy Carol 

J. Clover, sokat tettek azért, hogy megszabadítsák a horror műfaját a leginkább lenézett slasher 

filmekkel társított nőgyűlölet billogától, és helyette olyan nézőpontokat vezessenek be, mint például 

a perspektíva fluiditása, a szadista és mazochista nézői pozíciók közötti váltások, vagy az „utolsó 

lány” (Final Girl) karaktere, melyek nagy hatást gyakoroltak az elmélyült kritikai reflexió új 

irányzataira.  
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A különböző kortárs kritikai megközelítésekben nem mutatkozik konszenzus arra 

vonatkozólag, hogy mi tartozik a szorosan vett horror műfajába, ezért dolgozatomban vállalkozom 

arra a komplex analitikai feladatra, hogy felvázoljam a legfontosabb hozzájárulásokat a műfaj 

határainak kijelöléséhez, és megvizsgáljam, hányféle szemszögből lehet viszonyulni a horrorhoz, 

más-más vetületére rávilágítva. Meglátásom szerint a különféle horrorelméletek közös nevezője az 

emberi test sebezhetőségének, a halandó mivoltunkból eredő sérülékenységünkből fakadó trauma 

narratív feldolgozhatóságának, feldolgozhatatlanságának problematizálása.  

Noël Carroll kognitív megközelítésében (The Philosophy of Horror 1990) a szörny, mint az 

abnormalitás jelölője, egy tisztátalan, nem kategorizálható, a meglevő normák, határok 

összemosásával vagy megsértésével fenyegető lény válik a műfaj előfeltételévé. A másik, általa 

bevezetett fogalmi distinkció a művészi és a természeti horror szétválasztása, mely később, a valós 

sorozatgyilkosok életét feltáró, dokumentarista jellegű narratívák esetén válik problematikussá, 

hiszen ezek nem fiktív lényeket szerepeltetnek, mint arra Matt Hills is rámutat The Pleasures of 

Horror (2005) című munkájában. Dolgozatom során törekedtem Carroll viszonylag korlátozott 

szörnyfogalmának tágabb perspektívában való értelmezésére, és több olyan művet is tárgyalok, 

melyben emberek testesítik meg a gonoszt. 

Martin Tropp Images of Fear (1990) című könyve azt az érdekes visszacsatolási folyamatot 

vizsgálja, melynek során a gótikus, illetve a horror irodalom képei, elbeszélési technikái 

átszüremlenek a köztudatba, és akaratlanul is átformálják világlátásunkat, úgy, hogy a horror 

bevezette értelmezői stratégia a nem fiktív tárgyú szövegek szintjén is működésbe lép: legyen szó 

akár az első világháborús frontról írt levelekről és a bennük felmerülő elveszettség érzésről (a 

lövészárkokban bolyongó katonák felidézik a kora gótikus regények katakombákban és ódon 

kastélyok labirintusszerű folyosóin keringő kétségbeesett hősnőit), a viktoriánus Anglia helyzetét 

elemző szociológiai tanulmányról (a társadalom perifériájára szorult, végtelen szegénységben és 

nélkülözésben tengődő emberek életét feltáró értekezések borzongással vegyes kíváncsiságot 

kiváltó rémmesének tűnnek a befogadók szemében), vagy Marxnak a tőkéről írott értekezéséről 

(ahol a vámpír metaforája köszön vissza újra és újra, mint a kapitalista zsarnoksággal rokonítható 

figura). 

James B. Twitchell Dreadful Pleasures (1985) és Preposterous Violence (1989) című művei 

is bemutatásra kerülnek disszertációm irodalomtörténeti, -elméleti hátterezése során. Twitchell 

kultúrantropológiai megközelítést alkalmaz, melynek során a mesék szocializációban betöltött 

szerepéhez hasonlítja a rémtörténeteket, elsődleges befogadóként a serdülőket jelölvén meg, akik 

számára ezek az „agresszív mesék” (fables of aggression) a bennük szunnyadó erőszakos 

késztetések semlegesítését szolgálják. Az erőszak ritualizált formájaként tekint a horrorfilmre, 

melyet a régmúlt korok gladiátorviadalaival, nyilvános kivégzéseivel és lovagi tornáival állít 
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párhuzamba. A tartalmukat tekintve az utódnemzést és párválasztást jelöli meg a gótikus irodalom 

kanonizált szövegeinek (Frankenstein (1818), Dr. Jekyll és Mr. Hyde különös esete (1886), Drakula 

(1897)) közös nevezőjeként, és értelmezésében ezek a regények egyfajta oktató célzattal bírnak. 

Az utolsó elméleti mű, melyet részletesen ismertetek, Linda Holland-Toll 2001-es könyve 

(As American as Mom, Baseball, and Apple Pie), mely a horror irodalmát újfajta pólusok mentén 

helyezi el, a jóváhagyó jellegű fikciótól a tagadóig terjedően. Holland-Toll részletesen foglalkozik a 

horror konzervatív vagy progresszív, szubverzív műfajként való besorolásával, illetve, hogy a 

narratíva lezárása vagy annak hiánya milyen szerepet tölt be az olvasási folyamatokban. Két 

szempontból is figyelemre méltó ez a megközelítés. Egyrészt, nagy hangsúlyt fektet a közösség 

fogalmára: azon tényezőket vizsgálja, melyek a kohézió létrehozásában, majd fenntartásában 

játszanak szerepet. A különböző demarkációs stratégiákat (démonizáció, bűnbakképzés) kiemelt 

helyen tárgyalja, és ennek nagy hasznát vettem a disszertációm második, szövegelemző része során. 

Másrészt, ellentmond King sok helyütt hangoztatott álláspontjának, miszerint a horror egy 

alapvetően konzervatív műfaj, mely végső soron alátámasztja a fennálló társadalmi rendet. Holland-

Toll viszont a tagadó fikció kategóriába sorolható szövegeket tartja igazán hatékonynak: ezekből 

jellemzően hiányzik a megnyugtató narratív lezárás, a rend helyreállítására tett kísérlet kudarcba 

fullad, a szörny nem lepleződik le, az olvasót pedig kényelmetlen igazságokkal szembesíti, és olyan 

problémákra mutat rá, melyekre nem kínál megoldást. 

Az elméleti rész lezárásaként kísérletet tettem Stephen King munkásságának rövid 

bemutatására, feltárva, hogy miért tartják méltán korunk egyik legkiemelkedőbb horrorírójának. 

Könyvei a műfaj szinte összes ismertetőjegyét felvonultatják, de életművében helyet kapnak a 

horror műfaji kereteit maguk mögött hagyó alkotások is, mint a western, a fantasy vagy a 

fejlődésregény. Stílusjegyeit, visszatérő alakjait (gyermekek és írók), tematikus csoportjait és a 

horrorról vallott nézeteit próbáltam meg összefoglalni. 

Dolgozatom második felében konkrét művek elemzésére térek át: a művek kiválasztásánál a 

vezérlő elv a traumaélmény tematizálása volt, különös tekintettel annak narrativizálhatóságára, testi 

és lelki leképeződésének metafikcionalizálására. A Carrie (1974) (magyarul A boszorkánylány 

1993) című regény kapcsán tárgyalásra kerülnek a monstruozitás különböző válfajai, ezeknek a 

nőiséghez, női léthez való kapcsolódási pontjai, illetve a könnyen szörnyként megbélyegzett 

kívülálló alakja, aki közösségépítő, határkijelölő funkciókat is ellát, mint a Másság megtestesítője, s 

ilyen formában a szubjektumformáció szükségszerű kelléke. 

King ezen első regénye paradigmatikusnak is mondható, hiszen azon stílusjegyeket 

vonultatja fel, melyek leginkább King nevéhez társulnak: kisvárosi helyszín, közérthető nyelvezet 

és a természetfeletti megjelenése, mely itt a főszereplő telekinetikus képességeiben mutatkozik 

meg. Egy másik paranormális jelenség, a telepátia, pozitív jelentéstartalommal bír a műben, és az 
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emberi kapcsolatok és kötődések kialakítására tett végső kísérlet részeként jelenik meg. A másik 

kérdéskör, mely tárgyalásra kerül ezen regény kapcsán, a szerzőség kérdése, melyet tágabb 

értelemben vizsgálok: ezen szempontból a könyv valamennyi női főszereplője felfogható 

szerzőként. 

A test szintjén megélt traumák hangsúlyosabb szerepet kapnak a Misery (1987) (magyarul 

Tortúra 1990) című regényben, ebben az önéletrajzi ihletésű metafikcióban, mely az író-létről, az 

olvasóközönségnek az írót megbénító szerepéről, a valóság és fikció összemosódásáról és egy, a 

horror irodalmában viszonylag rendhagyónak minősülő erőviszony boncolgatásáról szól, melyben a 

maszkulin szubjektum helyeződik mazochista, alárendelt pozícióba, míg a szadista agresszor 

szerepét egy nő tölti be. Ezen nem szokványos kapcsolat másik érdekessége, hogy újra és újra 

szembesíti az olvasót a szerepek fluiditásával. Többféle szempontból közelítettem meg a 

szereplőket: áldozat-erőszaktevő, író-olvasó, anya-gyermek szűrőjén tekintettem rájuk. A test-elme 

kettőssége is tetten érhető a szövegben, és a szerepek leosztása itt sem egyértelmű: az író 

főszereplőnek azzal kell szembesülnie, hogy nem lehet elszakadni a test szintjén megélt 

tapasztalatoktól, melyek végső soron hozzájárulnak egy teljesebb személyiség megszületéséhez. 

Utolsóként a The Body (1982) (magyarul Állj ki mellettem! 1998) című kisregény elemzése 

következik, mely értelmezhető fejlődésregényként is. A kristevai abjekt fogalma itt jobban az 

előtérbe kerül, hiszen a történet végső kifutása egy holttesttel való szembesülés. A történet a Frye-i 

mítoszkritika mentén is megközelíthető, melynek során a főhős útja a Frye által felvázolt stációknak 

feleltethető meg. 

King ezen három szövege mind-mind érinti az önkifejezés, a szerzőség témáját: a Carrie-

ben a női test írja meg önmagát, hallatja hangját azon a médiumon keresztül, mely rendelkezésére 

áll: a testén át, szomatikus szinten, a telekinézis útján. A másik két mű már a szűkebb értelemben 

vett szerzőiséggel foglalkozik, az íróvá válás traumájával, és így a Künstlerroman műfajába is 

sorolható. A King populáris metafikciójában tematizált, monstruozitással konvergáló művészlét 

marginalitása pontosan egybecseng a szerző kortárs kánonban való pozicionálásával: a horror 

nagymestere a Bestsellesaurus Rex és az Írástudatlan Próza Képviselőjeként (Master of Postliterate 

Prose) titulálva mindig a magas irodalom peremvidékére száműzve prosperálhat csupán. Mindez azt 

is kiválóan példázza, ahogy a horror műfaja ugyanúgy a kanonizáció Másikjaként marginalizálódik, 

mint maga a műfajt markánsan meghatározó kívülálló szörnyfigura alakja. A disszertációmban 

boncolgatásra kerülő, King regényeiben központi helyet elfoglaló dilemmák ugyanakkor szubverzív 

módon stratégikusan meg is kérdőjelezik ezen leegyszerűsítő, korlátozó besorolásokat a populáris 

test-horror műfajába a posztmodern metafikciós (művész)regény jegyeit beoltva. 
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